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Hošovskyj, Volodymyr Leonidovyč, etnomuzikolog, narozen 25. 9. 1922, Užhorod (Ukrajina), 
zemřel 30. 12. 1996, Lvov (Ukrajina). 
  
Pocházel z rodiny arménské klavíristky a ukrajinského právníka, kteří se seznámili na studiích v 
Praze. Studoval na reálném gymnáziu v rodném Užhorodu, následně v Chustu a poté v Praze. Po 
maturitě v roce 1940 nastoupil na Karlovu univerzitu, kde studoval slovanskou filologii a etnografii, 
arabštinu a srovnávací jazykovědu. Navštěvoval také přednášky z hudební vědy. V roce 1944 zde 
ohájil disertaci Etnografická analýza díla Nikolaje Vasiljeviče Gogola a obdržel titul doktora 
filozofie. V době pražských studií i po jejich absolvování působil jako vědecký pracovník v Ústavu 
pro studium jižní a východní Evropy při Karlově univerzitě.  
V roce 1946 se s rodinou vrátil do Užhorodu, kde nastoupil jako vedoucí etnografického oddělení 
Užhorodského státního historicko-vlastivědného muzea (Užhorodskyj deržavnyj istoryko-
krajeznavčyj muzej). Roku 1949 absolvoval dálkové studium na Užhorodské státní hudební škole 
(Užhorodske deržavne muzyčne učylyšče) a o čtyři roky později také dálkové studium na Lvovské 
státní konzervatoři Mykoly Lysenka (Lvivska deržavna konservatorija imeni Mykoly Lysenka) 
v oboru hra na kytaru a dirigování. Záhy se stal aktivním účastníkem zakarpatského kulturního 
života – vystupoval jako kytarista i dirigent orchestru lidových nástrojů, psal hojně hudební kritiky 
do místních novin a časopisů, připravoval vzdělávací pořady pro rozhlas atd. Od roku 1955 sbíral 
lidové písně a začal vydávat první práce o hudebních dialektech. 
V letech 1961–69 pracoval na Lvovské státní konzervatoři. Nejdříve zde působil jako učitel hry na 
domru a vedoucí orchestru, později byl ustanoven docentem katedry hudební teorie a skladby, kterou 
tehdy vedl skladatel Stanislav Ljudkevyč. V roce svého nástupu na lvovskou konzervatoř zde založil 
Kabinet lidové hudby. V době působení ve Lvově se jako první v tehdejším Sovětském svazu začal 
zabývat možnostmi využití kybernetiky a lingvistiky při analýze hudebního folklóru a začal 
promýšlet metody systematizace a katalogizace lidových písní. Brzy však začal pociťovat na svém 
pracovišti tlak a obviňování z formalistických metod práce. V roce 1969 z konzervatoře odešel a 
působil na volné noze. V té době se živil zejména příležitostným sestavováním rozhlasových a 
televizních pořadů, které se mnohdy ani netýkaly jeho odborného zájmu. Za prostředky ukrajinského 
Hudebního fondu se však mohl vydávat na terénní výzkumy a účastnit se konferencí. V této době 
rozšířil svůj odborný zájem na hudební folklór veškerého slovanstva, na otázky asimilace a 
sémiotiku.  
Vrcholem jeho bádání v oblasti vývoje systému systematizace, klasifikace a analýzy hudebního 
folklóru je jeho monografie U istokov narodnoj muzyky slavjan. Očerky po muzykalnomu 
slavjanovedeniju, která vyšla v Moskvě v roce 1971 a v českém překladu pod názvem U pramenů 
lidové hudby Slovanů. Studie z hudební slavistiky (1976). Hošovský v této knize tvrdí a v zápětí 
dokazuje, že v nápěvu každé lidové písně, kterou máme dnes k dispozici, se udržují rysy hudebního 
myšlení dávné minulosti, a že v každém nápěvu se projevují zákonitosti lidového hudebního myšlení 
toho kterého národa. S tím, jak se písně šířily mezi lidem, přizpůsobovaly se kolektivnímu 
hudebnímu a poetickému myšlení a staly se lidovými. V této druhotné formě pak žijí celá staletí ve 
značném množství variant, avšak podržují si svůj prazáklad, zformovaný kolektivním lidovým 
myšlením. A přesto, že se teritoriální písňové varianty mohou mezi sebou značně lišit, lze metodou 
srovnávací analýzy stanovit jejich archetyp, který Hošovskyj chápe jako jednu z reálně existujících 
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melodických variant analyzované písně, tedy variantu, kterou lze pokládat za nejstarší a jež obsahuje 
základní prvky zkoumaného písňového typu. Naproti tomu prototyp je podle něj abstraktní model, 
teoretický předobraz melodických variant jednoho písňového typu, o němž lze předpokládat, že 
v lidovém hudebním myšlení může existovat jako potencionální písňová struktura. Určujícím 
znakem pro sloučení písní do písňového typu je podle Hošovského struktura jejich verše a rytmická 
forma. Analýza písní je tedy do značné míry nezávislá na melodii, textovém syžetu apod. Hošovský 
si v knize klade otázku: co je charakteristickým rysem folklóru určitého národa? Soubor těchto 
charakteristických rysů nazývá „hudebním dialektem“, který se může projevovat v syntaxi (rytmická 
struktura a forma), v morfologii (melodická křivka, intervalové vztahy) či ve fonetice (tempo, 
charakter a způsob zpěvu). Zmíněnou analytickou práci navrhuje Hošovský zastřešit novou 
vědeckou disciplínou, kterou nazývá „hudební slavistika“, jíž definuje jako vědu zabývající se 
srovnávacím studiem slovanského hudebního folklóru. Hudební slavistice vytyčuje dva základní 
úkoly. Jednak zjistit ve slovanské lidové hudbě jednak společné rysy, jednak kmenové a národní 
rozdíly a dále provést rekonstrukci písňových archetypů jako platformy staroslovanské lidové hudby 
a srovnávací analýzou jejich melodických variant určit zákonitosti hudebního myšlení Slovanů. 
Hošovský tedy ve své teorii do značné míry na etnomuzikologii aplikuje postupy známé z obecné 
slavistiky, jež se na základě srovnávacího studia současných slovanských jazyků a jejich 
dochovaných historických variant snaží vytvořit teoretický předobraz těchto jazyků, který nazýváme 
praslovanštinou. Tato pozoruhodná teorie Volodymyra Hošovského stejně jako jeho chápání hudební 
slavistiky však dosud nenašla etnomuzikology, kteří by v jeho práci systematicky pokračovali. 
Hošovského projekt elektronického katalogu písní zaujal v 70. letech arménské fokloristy, kteří mu 
nabídli pracovní místo v Ústavu věd o umění Akademie věd Arménské sovětské socialistické 
republiky v Jerevanu. V hlavním městě Arménie našel konečně Hošovskyj vhodné podmínky ke své 
práci. Do okruhu jeho odborných zájmů od té doby přibyla systematizace arménského hudebního 
folklóru. V Jerevanu pracoval až do odchodu do důchodu v roce 1986, kdy se navrátil do Lvova. 
Založil zde Vědecké centrum výzkumu lidové hudební kultury Karpat (Naukovyj centr 
doslidžennnja narodnoji muzyčnoji kultury Karpat), ve kterém aplikoval unikátní projekt s názvem 
Univerzální struktruně-analytický katalog hudebního folklóru (známý pod zkratkou UNSAKAT), 
který vyvinul v Jerevanu. 
V závěru života externě vyučoval na katedře folkloristiky lvovské univerzity, byl vědeckým 
konzultantem Lvovské vědecké knihovny Vasyla Stefanyka a v roce 1993 zorganizoval První 
mezinárodní konferenci kybernetické etnomuzikologie. 
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